

«Бодрей, товарищи, думайте о Родине...»

ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ

Андрей Товпека,
наш специальный корреспондент

В Первом пограничном кадетском корпусе ФСБ России им. Героя Советского Союза генерала армии В.А. Матросова состоялись сразу два события, связанные с чествованиями легендарных исторических личностей. Понятно, что волей-неволей при этом речь шла и о времени сегодняшнем, тревогах ветеранов и их светлой вере в ценность патриотических традиций.



С именем генерала Матросова

На митинге, посвящённом 95-летию со дня рождения генерала армии В.А. Матросова, во всём чувствовалась торжественная приподнятость. Говорили о человеке, оставившем в пограничной истории Отечества неизгладимый след, прошедшем большой и далёко не самый лёгкий жизненный путь — от стрелка пограничной заставы Ленкоранского погранотряда войск НКВД до начальника пограничных войск — заместителя председателя КГБ СССР.

Перед строем кадет выступили ветераны, пограничных войск ге-

нерал-майор в отставке Владимир Харичев, который лично хорошо знал генерала армии Матросова, а также председатель правления Всено-спортного фонда «Санкт-Петербург» Светлана Петрушева, особо подчеркинувшая, что судьба выдающихся людей всегда интересна и непостижима, а судьба Вадима Александровича Матросова — именно такова.

15 декабря 2005 года в кадетском корпусе был открыт бюст этому легендарному человеку. На торжественной церемонии присутствовали вдова героя Клавдия Фёдоровна и дочь Марина Вадимовна, а также представители ФСБ России, Пограничной службы, региональных органов



власти, общественных и ветеранских организаций. В Книге почётных посетителей тогда появилась запись: «Выражаем глубокую благодарность руководству кадетского корпуса за большую работу по увековечиванию памяти моего мужа генерала армии В.А. Матросова. Желаю дальнейших успехов в укреплении границы России!»

Наказ Клавдия Фёдоровны Матросовой в пограничном корпусе выполняется свято. Здесь проводится целенаправленная воспитательная и патриотическая работа — кадеты знакомятся с жизнью и деятельностью героя, отличникам учёбы доверяется возлагать к поднонию его бюста цветы, в ходе торжественных мероприятий строй кадетских подразделений, чеканя шаг, отдаёт воинское приветствие, и тем самым дань памяти Вадиму Александровичу Матросову. Такие волнующие минуты — важнейшие элементы воспитания будущих защитников Родины.

Новая прописка старого памятника

В этом году пограничные кадеты стали свидетелями ещё одного события, которое войдёт яркой строкой в историю корпуса.

Прямо напротив пограничного корпуса ещё недавно располагался филиал Военного инженерно-технического уни-

верситета. Все его прежние выпускники были в тот день не менее, чем кадеты, взволнованы и счастливы.

Дело в том, что в начале 2007 года в результате «оптимизации учебного процесса» прославленный вуз окончательно прекратил своё существование, и сегодня стены разрушающихся строений вызывают глубокую горечь.

9 мая 1966 года перед фасадом училища в торжественной обстановке был открыт бюст Герою Советского Союза, доктору военных наук, учёному с мировым именем, генерал-лейтенанту инженерных войск Дмитрию Михайловичу Карбышеву, чья яркая и героическая жизнь трагически оборвалась в застенках нацистского концлагеря. И вот, спустя почти пять десятилетий бюст героя стала угрожать участь дальнего осквернения.

Руководство кадетского корпуса при активной поддержке ветеранской организации училища, городских властей провело мероприятия, посвящённые 60-летию Пушкинского ВВИСУ (ныне филиала ВИТУ), в ходе которых состоялся перенос памятника Герою Советского Союза генералу Д.М. Карбышеву на территорию пограничного кадетского корпуса.

По этому поводу бывший начальник училища генерал-лейтенант В.А. Чмырёв сказал:

— ...У нас теперь другая страна, другое

общество, другая государственная символика, другие награды и награждённые. Иные ценности провозглашаются в средствах массовой информации. Огромны и не-предсказуемые планы преобразования России. И чем труднее представить, какой она была в прошлом веке, тем важнее знать свою историю, биографии героев того времени. Забвение собственной истории — едва ли не худшая человеческая черта. Я



Бюст Д.М. Карбышеву на территории ППКК.

В каждую школу — по кадетскому классу?

ПОЗИЦИЯ

Павел Давидовский

В современной России существует более пяти сотен кадетских корпусов, интернатов, школ, а также большое количество кадетских классов, военно-патриотических организаций и объединений.

Многие из них испытывают недостаток финансирования и продолжают существовать лишь благодаря энтузиазму педагогов и иных заинтересованных людей. При этом в государстве особенно озабочены проблемой воспитания патриотов своей страны.

Разнообразные меры активизации патриотического воспитания, предпринимаемые в последние годы, пока не принесли желаемых результатов, поэтому особый акцент был сделан на реформирование кадетских корпусов, обновление их материально-технической базы, а также создание кадетских классов в обычных школах. В Санкт-Петербурге существует несколько подобных классов.

Например, созданный Главным следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации на базе средней общеобразовательной школы № 304 Центрального района. В него принимаются дети работников Следственного комитета Российской Федерации, сотрудников иных правоохранительных органов, а также дети из неполных и малообеспеченных семей.

Кадеты обучаются бесплатно, обеспечиваются формой и учебными пособиями.

В средней школе № 364 Фрунзенского района также существуют кадетские классы. С 2003 года в этом учебном заведении реализуется обороно-спортивный профиль обучения на базе кадетских классов. Ребята получают основные знания и навыки для защиты населения от последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. В школе наложены связи с пожарно-спасательным колледжем, университетом МЧС, пожарно-спасательным отрядом противопожарной службы по Фрунзенскому району Санкт-Петербурга.

Подобный опыт очень важен для дальнейшего формирования кадетских классов в общеобразовательных

школах. Такая инициатива весьма полезна для всех. Во-первых, классы будут снабжаться учебным оборудованием за счёт Министерства обороны, других заинтересованных ведомств.

Во-вторых, наличие кадетских классов удовлетворит потребности тех учеников, которые хотели поступить в кадетские корпуса, но не прошли отбор или остались без места. В конце концов, кадетская молодёжь будет служить примером в учёбе и спорте для остальных школьников.

Хотелось бы, чтобы в каждом довузовском образовательном заведении имелся собственный специализированный класс, состоящий из ребят, готовых посвятить себя служению Родине.

Ведущий проекта Алексей Колесников